Pruebas de Acceso a la Universidad. SEPTIEMBRE 2011
Bachillerato de Ciencias Sociales.

El alumno debe responder a una de las dos opcimogpsiestas, A o B. En cada pregunta se sefialantugmion
maxima.

OPCION A

i . 12 1 2
1. Considere las matrice& = y B= .
11 2 4

10
a) Calcule una matriz X tal qua®X = (0 J . (1,25 puntos)

0 O
b) Calcule una matriz X tal que A +XB = [0 1]. (1,25 puntos)

SOLUCION.

5 ) 1 2)(1 2 3
a) Obtengamos la matriz’A A°=ATA = =
1 1){1 1 2 3

renemes: wx=( o {] = (3)Ax =0 = x =p) 0zp )’

Debemos obtener entonces la matriz inversa®gud coincidira con la matriz X:

3 4|1 O\ rer2(1 1 1 -1 F2r( 1 1 -Y rrf 1 3- S\ 3- )
0 0 0 :>(A):X:
2 300 1 2 0 1 0 1-2 0 - 2 -2

b) Para calcular X como en el apartado anterior, éehes calculaB™. Pero B no tiene matriz inversa porque sus
filas son proporcionales y su rango es 1. Debeniliman entonces otro procedimiento.

a+2b=-1

X, si existe, debe ser una matéx2: X = (i ;)j . Se verifica:
0 O a b(1 0 0 1 & 2b 2a 4b (- F \2 2a 4b
A+XB = = - - = -
0 - c dl2 4 0 - 1 ¢ 2d 2 4d (- 1- )2 € 20~
2c+4d=-2

La primera y segunda ecuacion son equivalentesnbiém la tercera y cuarta. Podremos obtener ergothae de las
incégnitas en funcion de las otras doa=-2b-1 ; c=-2d .

-2b-1 b
Las matrices que verifican la ecuacion matricialadson de la forma: ( ]

-2d-1 d

2. Razonar la existencia de solucion del sistemallinea
X+3y+z=6
X-2y-z=5 (1 punto)
2x+11y+ 4z= 1C

SOLUCION.

Obtengamos los rangos de la matriz de los coefesefr y de la matriz ampliada B:

1 3 1 6)rF-mn (1 3 1 6 1 3 1

F3-2F1 F3+F2 rgA=2
1 -2 -1| 5| O 0 -5-2| - 0 0-5-2 - = rB—SD rgxk rgB=
2 11 4| 10 0 5 2|- 0 0 O ge=

= el sistema es incompatible, no tiene solucién.



X

3. a) Derive las funciones: f (x) =In?(1+x), g(x)= ( - )2 (1 punto)
X°=x+1
b) Calcule .[12 (%_x_lzj dx. (0,5 puntos)
SOLUCION.
a) f'(x)=2In(1+ x)[-»l%x
, X ZE(XS—X+1)2—xEP_(x3—x+1)[Q3x2—]) 3x2(x3—x+1)[x3—x+1— 2x(3x2—]ﬂ
g'(x)= N 2 s Z = 2 8 =
(x —x+1) (x —x+1) (x —x+1)
~ 3x2(—5x3+ x+])
(x3 —x+1)7
I o 1 1 _r1 o o Xt 1
b) Obtengamos una primitiva de la funmonj (;_Fj dx-j < dx—'[ X dx=1In x—_—l— In x+;

2
Tenemos entonces:J'l2 (l—izj dx=[|nx+—1} =(In 2+—;j—(ln1+ :I) =1In 2+—21— 1= In 2——;
X X X,

4. Halle los méaximos, minimos y puntos de inflexiénladuncion f (x) = (x -2) (x-1) . Calcule sus intervalos de
crecimiento y decrecimiento asi como los de comlzaliy convexidad. (2 puntos)

SOLUCION.

f'(x)=2(x-2)(x-D)+(x=2)"=(x=2)(3x= 94 ; f"(x)=(3% 4+ § x = 6x 1

- Calculemos los maximos y minimos relativos y ldervalos de crecimiento y decrecimiento:
f'(x)=(x-2)(3x-4)=0 = x=2, x=131 (puntos criticos)
f"(2)=2>0 = Enx= 2 lafuncién tiene un minimo: (2, 0)

f" 4 =-2<0 = En xzfr la funcién tiene un maximo: ﬂi

3 3 3 27
Como la funcién es continua, los puntos de maximdeyminimo separan los intervalos de crecimiento y
decrecimiento:

/\ \/ Creciente: [—oo gj U (2,+)

4/3 2 Decreciente: (g , 2)

- Calculemos los puntos de inflexion y los intervalesconcavidad y convexidad:

f"(x) =6x-10=0 = ng y comof"(x)=6#0 = En ng la funcion tiene un punto de inflexion.

f*<0 f=>0 Convexa: [—oo gj

[
5/3 5
Coéncava: [5 , + ooj
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5. Una caja de doce bombones contiene dos de 8eoeligen cuatro bombones al azar.
a) Calcule la probabilidad de no coger ninguno derlic(l punto)
b) Calcule la probabilidad de coger exactamente url@de (1 punto)
c¢) Calcule la probabilidad de coger al menos unoa-.li (1 punto)

SOLUCION.

Sea l. el suceso “el bombdn cogido en i-ésimo lugar ebcde” y L' el suceso “el bombén cogido en i-ésimo lugar
no es de licor”.

10 . 9_8 7
2 p(LNL LA =p(L)BLL) B (L LN )BE WL AN LAl )= ndel
:5_6:3150,42
132 33

b) Se trata de calcular la probabilidad de coger wnlicdr y los otros tres no. Hay que tener en augne:
2 B1_0 9 8 16 4
LNL'NL,SNL,))=—=EF=—E-—HF=—"-=—
PN NLAL) 121110 9 132 3
y como el bombén de licor puede salir también erB2® 4° lugar con la misma probabilidad que émer lugar, la

probabilidad de coger uno de licor y tres no GHEI;% =£5D 0,48

33

c) El suceso “coger al menos uno de licor” es elremio del suceso “no coger ninguno de licor” cyyababilidad

hemos obtenido en el apartado a). Por tanjo= 1—;—4 :j?;—:g%D 0,58

OPCION B

1. Una fabrica textil quiere fabricar pantalones Igdia. La fabrica posee dos secciones: seccion e gseccion de
confeccion. Cada pantalon requiere 6 minutos esed¢zion de corte y 4 en la de confeccion, miergrescada falda
requiere 4 minutos en la seccién de corte y 6 edel@onfeccién. La seccién de corte no puede faacinas de 6
horas al dia y la de confeccion no mas de 8 hdrdimaSi cada pantaldn deja a la empresa un lnémefe 10 € y cada
falda de 6 €:

a) ¢ Cuantos pantalones y cuantas faldas se hanritsafad se quiere maximizar el beneficio? (2,5 puntos)

b) Si se pudiera disponer de 1 hora mas de funci@mmen la seccion de corte, ¢ .cual seria la retpa¢ apartado
anterior? (1 punto)

SOLUCION.

a) Se trata de un problema de programacion lineglaicemos los datos en una tabla:

Ne Corte Confeccién Beneficio
pantalones X 6x 4x 10x
faldas y 4y 6y 6y
X20  6y44y<360 4x+6y<480  F(x,y)=10x+ by
y=20 ’
La funcion objetivo es la funcién de beneficios gebe ser méxima:F(x,y) =10x+ 6y
x=0
L ., y=0
Las restricciones a las que debe someterse lai&olson:
6x+4y< 360C
4x+6y< 480



Estudiemos la solucién grafica al problema:

Las rectasx=0 e y=0 son los ejes de

ordenadas y abscisas respectivamente. Los
semiplanos soluciones de las inecuaciores0 e
y = 0 son el derecho y el superior respectivamente.

La recta 6x+4y=360 pasa por los puntos
(60,0) y (0,90) por ejemplo. La solucién de la
inecuacion 6x +4y< 360 es el semiplano al que
pertenece el origen de coordenadas.

La recta 4x+6y=480 pasa por los puntos
(120,0 y (0,80 por ejemplo. La solucién de la

inecuacion 4x+6y< 48C es el semiplano al que
pertenece el origen de coordenadas.

La region factible (soluciéon del sistema de
restricciones) es el cuadrilatero OABC (en blanco).

La solucién que maximiza la funcién objetivo estaalguno de los vértices de la regidn factible.des en cual:

El vértice O es el origen de coordenad¥®,0) y la funcion objetivo es igual a 0 en é(0,0 = 0
En el vérticeA(60,0) = K 60,0= 60(

6x+ 4y = 360 { 3x+ 2y= 180 { 9% 6y 540

El vértice B es la solucion del sistema = = =
4x+ 6y = 480 2x+ 3y= 240 - 4x 6y - 480

= 5x=60 => x=12,y=72=> H12,72 = f{12,jz 5
En el vérticeC(0,80 = H 0,8)= 48

Por tanto, los beneficios son maximos cuando s&c&b60 pantalones.

b) Ahora la restriccion6x + 4y< 360 se convierte eréx +4y< 42C. La recta6x+ 4y = 420 pasa por los puntos
(70,0 y (10,90 por ejemplo. La solucién de la inecuaciéx+4y< 42C sigue siendo el semiplano al que
pertenece el origen de coordenadas. La regiérbfaatis ahora el cuadrilatero ODEF cuyos vértices yalor de la

funcién objetivo en ellos son:

0(0,00 = HO0,9=¢

D(70,0 = K 70,0= 70(
{4x+ 6y = 480 { 2x+ 3y= 240

6x + 4y = 420 3x+ 2y= 210
—4x -6y = -480
X=oy — 5x=150 = x= 30,y= 6(
9x+6y= 630

E(30,60 = K 30,6p= 66
F(0,80 = K O0,8)= 48

Por tanto, la funcion objetivo se maximiza en D, deir
conviene fabricar 70 pantalones.
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5
2. a) Derive las funcionesf (x) =/ x%™ , g(x)= (x—izj (1 punto)
X

b) Calcule [ (x% " x2) dx. (05 puntos)

SOLUCION.

e —xe*  xe*(3-% _ x€*(3 % _ A3
xe* 2%/ X €* 2/ x& 26/ xé&
, 1Y 2
0= x5 ) (3]
N ¥\ 2% 1, 2715, 1,
b) Obtengamos una primitiva de la funcib(x) =x"2 +x°: J' X2 +X dx—gx 2+§x ——3\/7+—3x

4
Se tiene entonces:.[z4 (x}/2 + x2) dx = EJ x3 +?1%x3} = (1_:+%4j—[ié—2+_j =L34_2= 24—;\‘;
2

a) f'(x)=

. - L . Inx . . L
3. Determine el dominio de definicién de la funcib(x) =—— . Halle sus intervalos de concavidad y convexidsd a
X

como sus puntos de inflexién. (2 puntos)

SOLUCION.

- El dominio dey =Inx esll * =(0,+e) . El dominio def (x) es por tanto: * =(0,+c) .

1 1
Zx-Inx -=x?-2x(1-Inx)
- -x(1+2-2Inx) -
Cp = X _1-inx Frix) =X _~X( ) _ 3+2Inx _

x? x? x* x* x3

3
= -3+2Ihx=0 = Inng = x=¢&=8=gf ¢

f"<0 f">0
\
0 e\/_e

La funcion es convexa e(ni) , e\/7e) y concava er(e e+ oo) :

Se tiene:

Como la funcién es continua en su dominioen e,/ e tiene un punto de inflexion.

4. EIl tiempo diario de conexién a internet de lognatos de cierto instituto sigue una distribuciénnmad con
desviacion tipica 15 minutos. Para estimar la mddlaiempo de conexién se toma una muestra y seneb con un

nivel de confianza del 95%, el intervalo de coriﬁa(138 min. , 46 mir).. Calcular la media y el tamafio de la muestra.
Detalle los pasos realizados para obtener lostaekas. (3 puntos)

SOLUCION.

El intervalo de confianza esta centrado en la mébatanto,X =42 minutos.



& 2
9y,
4

El radio del intervalo (error maximo admisible) esE = 4=z, L = 4\/71= 7z, 0 = rF
% n %
Calculemos, mediante la tabla de la normal, eln@iitico correspondiente al nivel de confianza&o:

1-0=0,95 = o=1+ 095 0,05= %: 0,025=> —132: 0,9

En la tabla encontramos:p(zs z“/z) =0,975 = g,= 19

olz, ? 2
/ZJ =(15Eil'96) =54,02] 54 alumnc

4

Portanto: n =[



